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OAMENI SI OAMENI 
Cititorilor de bună seamă li-e 

vie în amintire cele două cazuri 
publicate în foaia noastră din 
numărul trecut. Doi credincioşi 
din Munţii Apuseni, fieiertatul 
Hoaza Gligor din Poşaga de jos 
şi credinciosul Nicolae Codrea-
Cureş din Lătureni, şi-au vân
dut, la timpul lor, câte o pe
reche de boi pentru a ajuta 
la ridicarea bisericii din paro
hiile lor. Faptele lor vorbesc 
dela sine. Peste orrce comentar, 
ele arată inimi de români şi de 
creştini, care s'au identificat cu 
idealurile propovăduite de Bi
serică şi-au căutat, ca şi oare-
când Zaheu vameşul, să pună 
la dispoziţia obştii o parte din 
avutul lor. 

Subliniind cele mai sus ştim 
bine nu facem un lucru care 
să nu aibă pereche în trecutul 
Bisericii noastre. Neam de oa
meni nevoiaşi şi trăit până nu 
de mult în umilinţă, am fost 
nevoiţi să ne concentrăm în noi 
înşine şi din propriile puteri 
să ne ajutăm pentru a putea 
ridica şi susţine scoale confe
sionale şi a dura biserici în 
care să cerşim dela Dumnezeu 
mila şi ajutorul, de care de a-
tâtea ori am avut nevoie. Poate 
că nu este sat care să nu fi 
cunoscut, într'o formă sau alta, 
mâna darnică a vreunui gospo
dar mai înstărit, care A jertfit 
din plin pentru lucrurile care 
erau destinate tuturor. Mai mult, 
au fost chiar oameni care au 
lăsat prin testament toată ave
rea lor Bisericii. 

Şi în vremurile noastre e prea 
destul dacă vom aminti numele 
Dlui Dr. Eugen Nicoară dela 

: Reghin, care un spital întreg 1-A 
făcut fundaţie, al fieiertatului 
deputat eparhial Dr. Ioan Vescan 
din Viişoara, care a edificat în 
satul său de naştere o biserică 
ce rivalizează cu o Catedrelă 
din centrele eparhiale, sau a ano
nimului credincios Petru Sima 
din Boereşti, tractul Lupşa, care 

făcut pentru bisericuţa din 
atul lui, în viaţa lui agitată de 
rbunar, ATÂTA cât TOATĂ obştea 
un loc. 

•;.Naţia noastră ESTE O naţie 
in EXCELENŢĂ adânc creştină. I 

Sufletul ei se vădeşte în fapte 
ca cele sumar enumerate în 
rândurile de mai sus şi avem a-
dânca convingere că atâta vreme 
cât printre fiii neamului apar 
asemenea vlăstare nu ne temem 
de devieri dela linia tradiţio
nală a trecutului şi a trăiniciei 
noastre... 

Subliniind lucruri ca cele de 
mai sus, n'am voi să păşim 
alăturea de cărare. Coloratura 
unei naţii o dă obştea, cu toate 
manifestările ei din trecut până 
în ziua de astăzi. Şi în cazul 
acesta, unele abateri necreşti
neşti şi deadreptul revoltătoare, 
pe care le săvârşesc unele fiinţe, 
cu două picioare, apar ca nişte 
fapte care revoltă până în adânc. 
E vorba aici de categoria ace
lora care, în întunecimea minţii 
lor, au mers şi merg atât de 
departe, încât sparg biserici, 
pentru care alţii îşi vând boii, 
şi le jefuiesc de toate podoa
bele lor. Aşa s'a întâmplat cu 
Catedrala din Cluj, cu biserica 
de pe Calea Horea, cu alte bi
serici din Eparhie, iar mai nou 
ne vine ştirea că bisericuţa din 
Oprişani, tractul Turda, a fost 
jefuită pentru a treia oară în 
răstimpul dela ultimul răsboi 
încoace. Cunosc personal starea 
acestei bisericuţe şi pe credin
cioşii ce-şi pleacă Duminecă de 
Duminecă genunchii pe podeaua 
ei pentru rugăciune. înainte de 
răsboi au fost oameni înstăriţi 
şi cu multă tragere de inimă, 
pentru cele ale obştii. Răsboiul 
însă i-a lipsit de toate, reîntor-
cându-se după un refugiu de 
cinci săptămâni la carele şi gos
podăriile goale şi răvăşite încât 
mulţi au crezut că nu se vor 
mai putea reface niciodată. Bi
serica a rămas fără uşi şi fără 
fereşti şi cu zidul şi acoperişul 
perforat în nenumărate locuri 
de ghiulele. înăuntru erau nu
mai pereţii devoraţi. Totul a 
dispărut, abia dacă preotul a 
regăsit Sf. An timiş plin de no
roi într'un colţ din altar. Cel 
ce semnează aceste rânduri îşi 
aduce aminte de lacrimile preo
tului, de jalea de care erau cu
prinşi credincioşii când îşi ve
deau biserica, de preotul care 
servea cu nişte odăjdii rupte şi 

vechi aflate undeva, într'un colţ 
uitat din pod şi de toată sdroaba 
pe care au depus-o să poată 
reajunge la „normal". Şi au 
ajuns. Şi-au rupt dela gură, au 
dat dela mână la mână, au con
tribuit cu lucruri în natură şi au 
făcut totul ce le-a stat în pu
tinţă numai ca biserica lor să 
fie împodobită cum era mai 
înainte. Bucuria însă n'avea să 
le ţie mult. Într'un interval de 
doi ani, biserica a fost jefuită 
de trei ori. De fiecare dată s'a 
repetat aceeaşi poveste: au luat 
acoperitoarele de pe Sf. Masă, 
perdelele dela uşile altarului, 
covoarele şi tapetele de pe jos 
şi atâtea alte lucruri mărunte, 
dar care astăzi valorează sume
denie de milioane lei. Noroc 
câ preotul a avut prudenţa, ca 
cele două rânduri de odăjdii 
noi, ce ie-a putut achiziţiona 
pfm danii, ie ţinea acasă, căci 
altfel ar fi rămas şi fără de ele. 

In faţa acestei triste realităţi 
mulţi dintre donatorii bisericii, 
înscrupulozitatea lor religioasă, 
şi-au pus întrebarea dacă nu 
cumva darul lor n'a fost bine-
primit din partea lui Dumnezeu, 
de a admis ca răufăcători să 
le profaneze biserica în atâtea 
rânduri. De bună seamă că 
bunii creştini n'au rămas fără 
lămurirea dorită, dar până la 
altă mângăere, stăm în faţa unei 
realităţi care sgudue şi e im
posibil să nu stârnească revoltă 
în toţi aceia care mai au inimă 
de creştin. 

Ştim că răsboiul ce a trecut 
n'a fost un bun sfătuitor moral; 
ştim şi aceea că atâţia dintre 
semenii noştri au rămas, în vre-
mile acestea de criză acută, 
într'o stare cum poate puţini 
au cunoscut mai înainte, ştim 
că lipsa strică legea, dar nu ne 
putem împăca cu gândul ca 

unele conştiinţe să se perver
tească în aşa măsură încât să 
încalce, cu gând şi faptă, ceea ce 
sufletul creştinesc al naţiei noa
stre are mai sfânt: Dumnezeu 
şi Biserica Lui. Creştinismul 
nostru nu-i o vorbă goală şi 
dacă astăzi se înregistrează în 
sânul populaţiei, ce este adă
postită în această ţară, fapte ca 
cele de mai sus, e semn că în 
noi e ceva putred, ceva cance
ros, ce trebue operat până nu 
este târziu. O ţară, ca şi o fa
milie, e tare prin oamenii ei de 
bine, prin caracterele mari şi 
tari ce le are, prin voinţa neîn
frântă a obştii de a conlucra 
pe toate tărâmurile pentru re
medierea răului, de orice na
tură ar fi acest rău, căci altfel 
nu poate avea siguranţa exis
tenţei de mâine. Cei care de
vastează bisericile, să fie sigur 
ori cine, că devastează, ca M i n e , 
şi avutul Statului şi a particu
larilor, dacă vigilenţa nu va fi 
destul de aspră, după cum asi
gurăm pe oricine, că aceia ca-
re-şi vând boii pentru a clădi 
biserici sunt cei mai buni apă
rători ai Ţării, ştiind să se sa
crifice pentru ea, când intere
sele îi cer. Eroii căzuţi pe di
feritele câmpuri de luptă, în 
răsboiul ce a trecut, sunt o do
vadă elocventă a acestei jert-
felnicii. 

Sunt între noi oameni şi oa
meni. Biserica se năzueşte să 
facă din toţi „chip şi asemă
narea lui Dumnezeu". In mă
sura în care va fi înţeleasă şi 
ajutată, în măsura aceia va reuşi 
să sfinţească pământul acestei 
Ţări plămădit din lacrimi şi 
sânge, în aşa fel ca să dispară 
ura şi hoţia, care sunt ruşinoase 
şi adânc păgubitoare. 

Pr. AUG. FAUR 

Hramul Mănăstirii dela Rohia 
De Sfânta Mărie (15 Aug.) 

a. c. P. S. S. Episcopul Ni
colae se va afla la Mănă
stirea Rohia pentru a sluji 
cu un mare sobor. 

Cucernicii preoţi din ve
cinătatea mănăstirii ş i cei 

ce au credincioşi care merg 
în pelerinaj, sunt invitaţi a 
veni în fruntea obştei atât 
pentru a participa, cât mai 
ales a sluji dimpreună cu 
P. S. S. Episcopul Nicolae 
ş i cu t o t p o p o r u l . 



Prăznui rea hramului Mănăstirii 
„Sfântul loan Botezătorul** din Alba Mia 

De câteori înalţii Ierarhi se co
boară în mijlocul credincioşilor, aduc 
cu sine mireasma mesianică şi duhul 
apostolicesc întăritor de credinţă şi 
dătător de nădejdi şi bucurii. 

In anul acesta nimbul serbării hra
mului Mănăstirii „Sf. Ioan Boteză
torul*, prin apostoleasca râvnă a P. 
S. nostru Episcop Nicolae şi bine
voitoarea participare a P . P. S. S. Lor 
Episcopii: Dr. Partenie Ciopron al 
armatei şi Policarp Moruşca al Ame-
ricei, a fost mult înălţat. La umbra 
bătrânilor nuci, tot mai mult îndră
giţi de P. S. nostru Episcop Nicolae, 
ca şi de toţi credincioşii întruniţi la 
altarul frumos improvizat sub scutul 
albastra al cerului, s'a servit sf. Li
turghie arhierească. Rugăciunile înal
ţilor Ierarhi şi a soborului preoţesc 
compus din: P. C. Păr. Protopop 
Alexandru Baba, vicar episcopesc şi 
din preoţii: Petru Circo-Ighiu, Ni
colae Muntean-Cricău, Ernest lo-
nescu-Blandiana, Mircea Fodorean-
Alba Iulia-Maieri, Ştefan Jurca-Tibru, 
Nicolae Puia-Alba Iulia Partoş, Ioan 
Clonţa-Pâclişa, Savu Savu-Vurpăr, 
Ieromonah Iuliu Ilia; diaconii: Marin, 
Zaharie Gladun şi Orest Vasiliu, în
soţite de armonioasele răspunsuri 
date de corul bisericii centrale din 
Alba Iulia, condus de C. Preot Con
stantin Tomescu, au străbătut lin 
văzduhul, purtând spre ceriuri sme
rita închinare a mulţimii credincioase. 

Sufletele credincioşilor s'au întâl
nit cu ale înalţilor Ierarhi în caldă 
împreunare, pe drumul credinţei, des
chizător de nădejdi izbăvitoare. 

Aproape de mormântul înconjurat 
cu flori şi străjuit de falnici brazi, 
s'au înălţat evlavioasele rugăciuni ale 
parastasului şi rugăciunea de desle-
gare, intru pomenirea şi veşnica o-
dihnă a Episcopului Ioan Stroia, cti
torul acestui aşezământ mănăstiresc. 

P. S. Episcop Nicolae pornind 
dela cuvintele troparelor morţilor: 
„Viu va fi sufletul meu şi Te va 
lăuda....", în frumosul graiu al ve
chilor cazanii, a desvăluit figura ma
relui Ierarh, care prin toate opinte
lile a străbătut treptele de învăţător, 
preot, protopop, profesor şi episcop, 
prin tăria morală a caracterului şi 
prin larga înţelepciune şi cultură, cu 
care a fost înzestrat de bunul Dum
nezeu. Pentru P. S. Sa, ca şi pentru 
mulţi alţii, a fost omul dela care 
s'au putut culege multe învăţături 
folositoare vieţii. înţelepciunea, cu 
care a fost împodobit, a făcut ca şi 

după moarte să vorbească poporului 
prin acest aşezământ mănăstiresc, 
chemând pe toţi în vremi de bucurii 
şi necazuri la rugăciune şi mângăeri, 
cari numai aici se pot găsi. 

înalta învăţătură arhierească, spusă 
pe înţelesul tuturor, a pătruns până 
la lacrimi mulţimea credincioşilor. P. 
S. Sa îşi exprimă dorinţa, ca la prăz
nuirea de anul viitor a hramului, să 
poată sfinţi piatra de temelie a bi-
sercii sfintei mănăstiri, proiectată să 
se zidească în ctitoria fericitului 
Episcop Ioan Stroia. 

După cuvântul de învăţătură al P. 
S. Sale, soborul preoţilor a servit 
taina sf. Maslu peste mulţimea cre
dincioşilor, care cu vădită evlavie au 
îngenunchiat rugându-se dimpreună 
cu preoţii ca să vină asupra lor ha
rul lui Dumnezeu. 

După masa comună, aşternută la 
umbra pomilor din frumoasa gră
dină a mănăstirii, P. C. Păr. Pro-
topop-vicar Alexandru Baba mulţu
meşte P. S. Episcop Nicolae pentru 
apostoleasca râvnă, precum şi P. P. 
S. S. Episcopi Partenie şi Policarp, 
pentru binevoitoarea participare la 
serbarea hramului, cu gândul de a 
se forma o tradiţie mănăstirească 
atât de necesară în această regiune. 
P. C. Sa exprimă deasemenea un 
cuvânt de caldă recunoştinţă şi pen
tru stăruitorul concurs şi îndemn ce-î 
dă P. S. Episcop Nicolae, la împli
nirea piosului gând al fericitului cti
tor. P. C. Sa mărturiseşte, că are 
toată încrederea, că bunul Dum
nezeu care conducă destinele nea
mului şi veghiază la împlinirea drep
telor străduinţi, îi va ajuta să ducă 
la înfăptuire gândul ctitorului, îm-
plinindu-se şi dorinţa P. S. Episcop 
Nicolae, cât mai de grabă. 

P. S. Episcop Nicolae, in cuvân
tul de încheiere, mărturiseşte, că vine 
în cetatea „Bălgradului", pentru mai 
multe motive. întâi vine să-şi împli
nească o aleasă datorie, reîmpros» 
petând memoria fericitului ctitor Epis
copul Ioan Stroia. In al doilea rând, 
vine fiindcă aici a aflat prieteni dragi 
şi creştini vrednici, cari l-au ajutat, 
şi încă masiv, la înfăptuirile de seamă 
ale episcopatului P. S. Sale. Mai vine 
cu drag în acest oraş, pentru motive 
personale. In acest oraş P. S. Sa era 
şi vechi prieteni de şcoală şi colegi 
de viaţă publică, apoi mai are prie
teni buni de lucrare la altarul Dom
nului; tuturor le mulţumeşte pentru 
dragostea dovedită în atâtea ocazii 

şi concursul ce i I'au dat în toate 
timpurile» 

Primeşte cu bucurie făgăduinţa P. 
C. Păr. Protopop-vicar, că 'la anul 
se va sfinţi piatra de temelie a bi
sericii mănăstireşti, prin creştineasca 
rugare: „Bunul Dumnezeu să ne 
ajute". 

P. P. S. S. Lor abia se desprind 
de valul dragostei poporului nume- j 
ros ce-î înconjură ' cu deosebită iu
bire şi bucurie; P. S. Episcop Ni
colae întinde dreapta arhierească, bă
trânilor şi copiilor deodată cu zâm
betul ce desvâlue nobilul suflet plin 

de iubire părintească faţă- de toţi 
credincioşii. 

Din privirile tuturor celor prezenţi, 
la despărţire s'a putut ceti dorinţa 
neexprimată: „Prea Sfinte Stăpâne, 
rămâi cu noi". 

Serbarea hramului acestei mănă
stiri rămâne pentru popor o zi de 
aleasă reculegere şi înălţare a sufle
telor către bunul Dumnezeu, iar pen
tru slujitorii sfintelor altare un în
demn de mai multă râvnă în che
marea noastră preoţească. 

Pr. Ioan Clonţa-Pâclişa. 

PREOT A LUI HRISTOS 
Părintele T. Ciceu — colaboratorul 

permanent al „Renaşterii", a fost în
vrednicit de P. S. S. Episcopul Ni
colae cu conducerea protopresbite-
riatului de Reghin. 

Suflet de poet, suflet de ţăran curat, 
suflet de creştin adevărat, „părintele 
Toader", prietenul nostru de tot
deauna, a părăsit frăţietatea Clujului 
pentru a merge în postul cel nou 
dela Reghin. 

Cu ocazia instalării întru proto-
presbiter C. S. a ţinut o prea fru
moasă cuvântare pe care o repro
ducem în întregime mai jos. 

Din parte-ne îl însoţim cu toată dra
gostea noastră de fraţi întru Hristos 
şi-i dorim spor întru Ogorul Dom
nului. 

Neînfricata limbă omenească nu-şi 
recunoaşte neputinţa decât în faţa 
lui Dumnezeu. De-i aducem mulţu
mită sau laudă, nimica nu plinim 
cum se cade, căci creatura cea măr
ginită în veac nu va putea pricepe 
pe nemărginitul ei Creator. Totuşi, 
după putinţă, datori suntem, pentru 
toate să aducem laudă şi mulţumită 
Părintelui ceresc. 

In cazul de faţă, cel dintâi şi cel 
mai ales gând ai meu se înalţă către 
Banul Dumnezeu în semn de laudă 
şi de mulţumită pentru toate bine
facerile ce cu îndestulare le-a re
vărsat asupra mea. Şi-L rog din a-
dâncul sufletului meu, ca şi de aci 
înainte mai vârtos să-mi stea în-
tr'ajutor, ca să pot duce la bun sfâr
şit greaua sarcină ce mi-a fost în
credinţată. E îndeobşte cunoscut că 
fără ajutorul lui Dumnezeu nimic 
bun nu se poate săvârşi. 

In rândul al doilea mulţumesc Pă
rintelui meu pământesc cel întru 
duh. creştin, Prea Sfinţiei Sale Epis
copului Nicolae, pentru încrederea 
şi cinstea ce mi-a arătat, trimi-

ţându-mâ ca sfetnic împuternicit al 
P: S. Sale în latura Mureşului de 
sus. Şi-1 făgăduiesc, că mă voi stră
dui „din straja dimineţii până în 
noapte", să-L mulţumesc neîncetat 
prin faptele mele cele bune. Voi căuta 
să duc cu un pas mai departe faima 
acestui protopopiat, spre mărirea tui 
Dumnezeu, slava Sfintei noastre Bi
serici şi cinstea neamului. Voi căuta 
să mă fac vrednic de toţi protopopii 
români ai Reghinului, convins fiind 
că numai aşa voi putea răsplăti după 
cuviinţă arhiereasca încredere şi cin
stire ce mi-a fost arătată. 

Mulţumesc apoi membrilor Adu
nării protopopeşti şi celor ce m'au 
cunoscut şi m'au sprijinit şi celor ce 
nu m'au cunoscut şi-au sprijinit pe 
cei ce i-au cunoscut şi i-au crezut 
vrednici de această aleasă treaptă 
preoţească. Şi unii şi alţii n'au avut 
în vedere decât binele Bisericii şi-al 
neamului, de aceea li se cuvine cinste 

j şi dela Dumnezeu şi dela oameni. 
Unul dintre cele mai alese cuvinte 

de mulţumire şi recunoştinţă datorez 
membrilor Consiliului plenar, care în 
bună parte m'au cunoscut şi în vreme 
de binecuvântată pace, dar şi la 
vreme de cumplite viforniţă. De aceea 
n'au-stat o clipă la îndoială când a 
fost vorba de încredinţarea unei mi
siuni importante ca aceea de proto
pop al Reghinului. 

* -

De bună seamă numai cu mulţu
mite şi cu făgăduinţi nu mă voi 
putea plăti nici faţă de Dumnezeu, 
nici faţă de oameni. Moneda cea de 
mare preţ a fost şi rămâne în veac 
fapta cea bună. Cu aceasta monedă 
încă nu se poate plăti nici înainte, 
nici deodată. Cu moneda faptei bune 
se plăteşte numai în rate care se 
termină odată cu firul vieţii. Din 
pricina aceasta vă rămân tuturor în
datorat pe viaţă. 

F O I L E T O N 
Geneza mântuirii noastre*) 

de Preot Gh. NOVEANU 

Johann Gustav Droysen în „Das Weltreich 
Aiexanders des Grossen" înfăţişează, cu imagt« 
naţie de inspirat, amurgul geniului macedonean, 
care a fost Alexandru cel Mare. Reţinem din 
monumentala frescă, apoteoza sfârşitului când, în 
pragul morţii, Alexandru cere să fie dus în tron 
pe un câmp deschis şi ordonă ca falangele, pe* 
destrimea, cavaleria, trofeele şi robii să»i defileze 
pentru ultima dată pe dinainte. 

Culoarea locală, pasiunea pentru sublim, 
monumentalitatea ideiei sunt pretexte bine ex» 
ploatate de autor ca să înfăţişeze magnificul tablou 
istoric, în care Alexandru muribund la abia 33 
de ani, se desparte de gloria vieţii sale: armata. 

Cu aceleaşi intenţii, respectând sensul slm» 
bolic, ştiinţa modernă - dela ştiinţa empirică până 
la heghemonul ei : filosofia - un fel de glorie ale» 
xandrică a tuturor celorlalte glorii întru aflarea 
adevărului} ştiinţa modernă stă înfrântă de ma« 
ladia îndoielii. 

* 
Trebuinţa de a cunoaşte îşi are geneza în 

*) Note dupi conferjnţa cu aceiaş titlu, ţinută ta 
cadrul F. O. R. S.»ului în Febr, 1947. 

nevoia de orientare. A şti ~ după ştiinţele pozi» 
tive - este o trebuinţă, ca şi foamea sau setea, 
ba mai mult decât fiecare din acestea, ea fiind 
corolarul fenomenelor de particulară cunoaştere. 
A şti înseamnă a prevedea. 

Aflarea adevărului este un deziderat uman 
satisfăcut prin mijloace diverse. Cunoaşterea ~ 
când se dobândeşte este însă un dat unic in» 
diferent de modalitatea, de metoda prin care a 
fost dobândit. Drumurile sau metodele de a do* 
bândi cunoaşterea sunt diverse, faptul de cunoaş* 
tere este insă unic. 

Cunoaşterea este evidenţă când se raportă 
la lumea sensibilă şi fapt de credinţă, când se 
referă la domeniile spirituale. 

Adevărul este însă certitudinea pură din lu» 
mea materiei şi»a spiritului, certitudine egală ca 
valoare şi sens cu realitate în sine. 

Filosofia de totdeauna a căutat, folosind sau 
negând cunoaşterile sensibile, să tragă concluziile 
ultime, sau să presupună calea către adevăr. Is« 
toria filosofiei, istoria diferitelor personalităţi şi 
curente, este cel mai trist marş funebru, sublim 
ca muzicalitate, titanic ca putere de sacrificiu, 
prin dăruirea desăvârşită şi generoasa risipă mar» 
tirică a fiinţei umane împotriva destinului necu» 
noaşterii comune? este sacrificiu olimpic întru a» 
fîarea adevărului, întru aflarea Luminii. 

Filosofía este un măreţ răsboiu între intunerec 
şi lumină, luptă în care s'au născut titani, mai 
mari decât pomenitul Alexandru, - care au sa» 
criticat mai mult, mai dornic şi mai desinteresat 
decât cel pomenit de istorie, pentru idealul gra» 
tuit al cunoaşterii. 

Un splendid răsboiu de exterminare, în care 
printr'o faustică predestinare a fiinţei noastre, 
vitejii spiritului, mai înalţi decât piscurile cele 
înalte, mai dârzi decât ele, mai drepţi decât 
sensul săgeţii avântate către inima cerului, după 
ce«au deslănţuit sori de iluminare, rănind de 
moarte întunerecul, au căzut sub povara fiinţei 
lor de lut, în lutul veşnicilor reveniri, ce este 
materia. 

O simplă inşirare de nume, cari toate re
prezintă tot atâtea iluminări, vor trezi în toţi, 
piosul sentiment ce=mf stăpâneşte firea atunci, 
când, peste milenii şi veacuri chemăm la un sy» 
mosion al minţii chipul albit, ponderat, blând şl 
majestos prin simplitate al unui Sócrates, a unui 
Platón, sau alţi vrednici emuli, întru această Iau» 
dabilă glorie. Ce»a însemnat efortul omului de a 
cunoaşte este egal cu istoria fiinţei umane dela 
apariţia ei pe pămâni până la totala ei epuizare, 
ce va veni cândva. Fără a fi blazaţi, subliniem 
totuşi, că fondul problemelor a rămas acelaşi dela 
Thales, până azi, şi explicaţiile diferiţilor gândi» 



Na vreau să vă fac un program 
de muncă, nici nu voi veni cu noi 
principii de viaţă, căci ele au fost 
date nouă pentru veşnicie de Mân
tuitorul Hristos. Nu pot să ştiu îna
inte ce voi face. Ceeace pot să vă 
spun e că voi face tot ceeace se cere 
să facă un protopop român şi creştin. 

Mântuitorul ne aseamănă cu lu
mina lumii şi sarea pământului şi 
ne spune răspicat: „Aşa să lumineze 
lumina voastră înaintea oamenilor, 
ca văzând ei faptele voastre cele 
bune, să mărească pe Tatăl vostru 
cel din ceruri" (Matei 5, 16). Na 
numai cu vorba, ci şi cu fapta Iisus 
a fost pildă vie pentru ucenicii săi. 
Făclia luminează tuturor celor din casă. 
Preotul trebue să fie făclia plină de 
lumină pentru toţi cei din casa Dom
nului. In toată vremea şi în tot locul 
preotul trebue să slujească lui Dum
nezeu şi nu oamenilor. Preotul tre
bue să propovăduiască înţelepciunea 
dumnezeiască şi nici decum cea ome
nească. Toate învăţăturile sunt bune 
şi folositoare pentru o vreme, pentru 
un anumit loc şi pentru anumiţi oa
meni. Singură învăţătura creştină e 
bună şi folositoare pentru toate vre-
mile, pentru toate locurile şi pentru 
toţi oamenii. Noi preoţii trebue să 
fim recunoscuţi ca ucenici ai lui 
Hristos, nu numai după port, ci şi 
după vorbă şi mai ales după faptă. 
Preotul trebue să fie făclie ce lumi
nează cărările celor ce umblă în în-
tunerec şi înger dătător de viaţă celor 
ce zac în umbra morţii. Cu vorba 
şi cu fapta, cu vreme şi fără vreme, 
ziua şi noaptea, toţi preoţii din lume 
trebue să să lupte din toate puterile 
pentru întronarea lui Hristos în su
fletele oamenilor. In această luptă 
nimic nu trebue cruţat. Dacă ni se 
cere, să dăm şi viaţa, ca să ne mân-
tulm sufletul. Exemple avem din 
belşug în nesfârşita ceată a sfinţilor 
mucenici. Dar cel mai bun exemplu 
a fost şi rămâne în veac viaţa preo
tului. De aceea preotul trebue „să 
fie fără de prihană, bărbat al unei 
femei, treaz, întreg la minte, cucer
nic, primitor de străini, destoinic să 
înveţe, nebeţiv, negrabnic a bate, ci 
blând, nesfadnic, neiubitor de argint, 
bine chivernisindu*şi casa sa, având 
copii ascultători şi plini de toată 
bună cuviinţa" (I Tirnotei 3, 2-5). 
Numai aşa va putea fi lumina lumii 
şi sarea care fereşte de stricăciune 
şi de moarte sufletele credincioşilor. 
Numai aşa se va putea sfinţii pe sine 
şi pe cei încredinţaţi iui. Ca sfinţii 
na pot fi număraţi numai aceia care 
şi-au luat crucea dreptei credinţe, a 
dragostei desăvârşite, a răbdării în
delung, a sărăciei de bună voie, şi-a 

lepădării de lume şi de sine, cu care 
să urmeze apoi pe Hristos până la 
moarte. De aceea el nu poate aduna 
comori pe pământ, ci în cer. Nu se 
poate robii pământului, ci cerului. 
In lumea aceasta se socoteşte cel mai 
de pe urmă, ca să fie socotit cel 
dintâi în împărăţia lui Dumnezeu. 
Bogăţia lui e fapta cea bună, şi 
dragostea lui Hristos. Pe drumul 
greu al sfinţeniei un astfel de preot, 
din rugăciune îşi face toiag de spri
jin, din muncă scut şi pavăză, din 
ascultare crez pentru viaţă, din post 
şi ajun merinde pentru suflet, iar 
din moartea pentru Hristos cunună 
de glorie. Calea sfinţeniei e calea 
fericirii, e calea mântuirii, e calea 
lui Hristos. Hristos ne cheamă pe 
toţi: „Veniţi la mine toţi cei oste
niţi şi împovăraţi şi eu vă voi o-
dihni pe voi" (Matei 11, 28). In 
fruntea coloanei trebue să stea tot
deauna preotul. El e călăuza, el e 
păstorul cel bun trimis de Dumnezeu 
să îndrumeze turma cuvântătoare 
spre păşunea cea duhovnicească a 
mântuirii sufletului. Noi preoţii ne 
bucurăm de anumite drepturi şi pri
vilegii de care nu se pot bucura nici 
laicii, nici îngerii. Noi preoţii suntem 
ambasadorii împăratului ceresc, sun
tem împuterniciţii Dreptului ludecă-
tor, suntem trăsătura de unire între 
om şi Dumnezeu, între pământ şi 
cer. Cuvântul preotului, oricând şi 
oriunde, trebue să cadă asupra ini
milor cu toată autoritatea unei mi
siuni dumnezeeşti. De aceea noi nu 
putem trăi ca oricare om de rând. 
Nouă ni se cere mai mult. Noi tre
bue să facem apostolat, de vreme ce 
suntem urmaşi ai apostolilor. Apos
tolatul a fost o cerinţă şi-o poruncă 
a tuturor vremurilor. Numai dato
rită apostolatului cuvântul Evanghe
lie a încolţit, a crescut şi rodit în 
sufletele atâtor milioane de creştini. 
Astăzi mai mult ca oricând aposto
latul trebue să fie „pânea noastră 
cea de toate zilele". Trebue să stăm 
zi şi noapte în mijlocul turmei, căci 
de nu aude glasul păstorului, se ia 
după glasul năimitului. Când cora
bia e primejduită de vânt şi de va
luri, conducătorul face tot ce ştie şi 
tot ce poate numai să o scoată cu 
bine la liman. Aşa au făcut apos
tolii, aşa trebue să facem şi noi. 
Numai aşa ne vom face vrednici de 
ei. Numai aşa vom fi lumina lumii 
şi sarea pământului. 

Am stăruit asupra rostului de tot
deauna al preotului fiindcă şi pro
topopul tot preot e. Un preot mai 
mare în cele administrative, un preot 
cu mai mare răspundere, un preot şi 
mai mare, dar şi mai mic ca ceia-

lalţi preoţi. După cuvântai Domnu
lui protopopul trebue să fie sluga 
preoţilor şi-a tuturor credincioşilor 
din protopopiat. Creştineşte vorbind, 
cel ce vrea să fie mai mare, trebue 
să facă treabă de slugă. Dar ca lu
crurile să meargă bine, trebue dra
goste frăţească şi de-o parte şi de 
ceialaltă. Fără dragoste toată truda 
e zadarnică. Cu dragoste lucrul merge 
spornic şi cu folos. Căci „dragostea 
îudelung rabdă, se milostiveşte; dra
gostea nu pizmuieşte, nu se seme
ţeşte, nu se trufeşte, Nu se poartă 
cu necuviinţă, nu caută ale sale, nu 
se întărită, nu se gândeşte la rău; 
nu se bucură de nedreptate, ci se 
bucură de adevăr; toate le sufere, 
toate le crede, toate le nădăjdueşte, 
toate le rabdă" (I Cor. 13, 4-8). 

Mântuitorul a spus apostolilor: 
„Poruncă nouă vă dau vouă, ca să 
vă iubiţi unul pe altul, precum şi eu 
v'am iubit pe voi. Din aceasta vor 
cunoaşte că sunteţi ucenicii mei, de 
veţi avea dragoste între voi" (Ioan 
13, 34-36). Focul dragostei curăţă 
sufletul şi de ghiaţa mândriei, şi de 
murdăria patimilor şi de rugina trân
dăviei. Dragostea nu te lasă să uiţi 
că celor mândri Dumnezeu le stă 
împotrivă, te ajută să te porţi cu 
smerenie ca să primeşti şi harul di
vin şi împărăţia cerurilor. De iubeşti 
pe cineva te porţi cu blândeţe şi ast
fel moşteneşti şi pământul şi cerul. 
Şi fiindcă vă păstrez cea mai fră
ţească dragoste nu voi putea fi decât 

drept, ca să pot şi eu sta fără frică la 
dreapta judecată. într'o lume în care 
abia s'a terminat războiul, cu dra
gostea voi căuta să înlătur duşmăniile, 
să potolesc toată vrajba, ca să fie „pe 
pământ pace şi între oameni bună-
învoire". Fiul lui Dumnezeu a venit 
în lume, ca să aducă pace pe pă
mânt. Făcând unele ca acestea de 
bună seamă mă voi lovi de greutăţi, 
dar nu mă tem, căci atâta vreme cât 
am pe Hristos alături de mine, nimic 
râu nu mi se poate întâmpla. Iisus 
ne spune şi nouă: „In lume necaz 
veţi avea; ci îndrăzniţi, eu am biruit 
lumea" (Ioan 16, 33). Eu voi în
drăzni. Dar asta nu e destul. Tre
bue să îndrăznim toţi. 

Nimeni să nu se sperie, căci n'am 
de gând să mă războiesc, nici să mă 
râsvrătesc împotriva nimănui. Lupta 
mea se va îndrepta numai împotriva 
păcatului, numai împotriva satanei, 
căruia pe faţă îi voi sta împotrivă în 
toată vremea şi în tot locul. Rostul 
nostru acesta este: de-a ajuta lui 
Hristos să alunge pe satana de pe 
pământ, cum a fost alungat din cer. 

Cu aceste gânduri rog pe fraţii 
preoţi şi pe iubiţii mei credincioşi din 
parohia Reghin şi din protopopiat, 
să-mi acorde toată încrederea şi să 
mă ajute, căci ajutându-mă ajutaţi 
Sfânta noastră Biserică, ajutaţi nea
mul, ajutaţi omenirea, ajutaţi pe 
Hristos şi vă ajutaţi pe voi. 

Prot. T. CICEU 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

20 de ani dela moartea Rege
lui Ferdinand. In pragul celor două
zeci de ani ce s'au împlinit dela 
moartea lui Ferdinand I, datori sun
tem să facem o constatare, însem
nând o adevărată omagiare: poporul 
îi păstrează o caldă şi duioasă amin
tire. Sunt datorite aceste sentimente 
pioase faptului că Regele Ferdinand 
a trăit alături de popor toate clipele 
grele de suferinţă şi toate ceasurile 
puţine de bucurie. 

Fire blajină, chemat să domnească 
într'o răscruce a Istoriei. Ferdinand 
I s'a biruit pe sine însuşi şi datorită 
acestei dramatice înfrângeri şi-a câş
tigat iubirea poporului, care nu-1 uită 
şi nu-1 va uita pentru loialitatea lui. 

At ragem atenţia cucernicilor 
noştri preoţi asupra concurselor 
publ icate în aces t număr al „Re
naş te r i i " în l egă tu ră cu pr imirea 

studenţilor şi elevilor Ia interna
tele noastre din Cluj. Cucerni-
ciile lor vor aduce Ia cunoştinţa 
celor interesaţi cuprinsul acestor 
concurse. 

EXTERNE 
Bombardiere Lincoln se vor în

tâlni cu trei „Fortăreţe sburătoare" 
în regiunea Frankfurt, pentru a ataca 
uzina de submarine dela Farge, din 
apropiere de Bremen, cu un nou tip 
de, bombe cu o greutate până la 
12.000 kgr. 

Uzina, care nu a fost niciodată 
terminată, are pereţi de patru metri 
făcuţi din oţel, ca şi un plafon de a-
ceaşi grosime şi din acelaşi material. 

Ridicarea producţiei germane. 
Guvernul francez a adrasat o notă 
guvernului britanic în legătură cu 

tori sunt numai moduri de înfăţişare, a tainei ră> 
mase de nepătruns. 

* 
Incursiunea lejeră ca profunzime ce«am făcut, 

n'a fost neintenţionată,. Conferinţele organizate 
de F. O. R. S. au un auditoriu omogen creştin 
sau filo»creştin. Pentru nevoia argumentaţiei, îngă» 
duiţi»mi şi presupun însă un auditoriu ostil temei 
creştine, deoarece polemica, chiar şi în acest as« 
pect de fals«d(alog, este mai fecundă desvoltării 
ideilor, decât binevoitoare primire fideistă. 

In general, viaţa este pentru omul comun, 
pentru omul de ştiinţă, sau pentru filosof o tri» 
nitate de întrebări: ce suntem, de unde venim şi 
încotro mergem întrebări cari comportă două 
feluri de răspunsuri? I) a omului de ştiinţă de cele 
mai multe ori - a sau antireligiös şi II) a omului 
încadrat într'o ordine religioasă. 

Omul religios, indiferent de sistemul confe» 
sîonal căruia aparţine, are dat un catehism ce4 
serveşte de îndreptar, de răspuns unic la toate 
întrebările vieţii. In opoziţie cu acesta, omul de 
ştiinţă caută prin sine o explicaţie empirică în» 
tregului domeniu de cunoaştere, caută o expli» 
caţie dincolo de dogmatism şi cosmogonia ofi» 
cială, forme empirice de a înţelege creaţia şi fi» 
nalitatea ei. 

Rezultatul năzuinţelor sale, nu este însă scutit 
de ermetismul dogmaticei religioase şi de multe 

ori sistemele empirice de filosofic duc la legife» 
rări mai severe decât orice inchiziţie, când -au 
norocul sau nenorocul de a se putea aplica vieţii 
practice. 

Opoziţia între atitudinea omului religios şi 
a omului de ştiinţă este o monedă curentă în 
limbajul colorat al semidoctismului definit sau ne» 
definit din ultimele două veacuri, la fel de im» 
proprie şl de nerezistentă criticei, ca şi teoria anta* 
gonismului între cele două naturi s trup şi suflet. 

Ceeace reţinem din atitudinea celor două 
categorii de preocupări omeneşti este în primul 
rând buna credinţă şi sinceritatea motivelor de 
cercetare. 

Filosoful care caută explicarea lumii merită 
tot atât respect în ochii noştri cât şi sfântul. Jertfa 
Iui, jertfeînicia lui, căderile sau înălţările lui sunt 
cuceririle sau înfrângerile noastre, ale tuturora 5 
sunt trepte prin care fiinţa umană urcă spre cu» 
noaştere, spre aflarea eonului iniţial, spre suprema 
cunoaştere a tainelor. Nobila lui frământare este 
aspectul major al vieţii noastre, este criteriul unic 
de diferenţiere între fiinţa umană şi celelalte ge» 
nuri ale speciei animalice. Ambele categorii fo» 
losesc puterile lăuntrice ale raţiunii, care pentru 
creştin devin certitudine interioară, fideism • şl; 
extaz prin metoda credinţi!; iar la filosof adevăr 
relativ, prin metoda expirică. 

Motivul aflării adevărului este însă unul 
singur t înţelegerea faptelor, înţelegerea care duce 
la armonizarea contrastelor - şi în ultimă instanţă 
- la fericire. 

Pentru omul religios, pentru creştin - specia 
religiozităţii care ne interesează în mod deosebit -
pentru creştin, fericirea constă în mântuirea din 
eroare sau păcat. Pentru filosof fericirea este cu
noaşterea pură, virtute egală ca sens cu mântui» 
rea creştină. In fond, mântuirea este descătuşare 
din eroare şi săvârşirea binelui, adică săvârşirea 
faptelor ce se armonizează cu principiul echităţii 
naturale, păcatele fiind deviaţii dela legea echill» 
brulul natural 9 precum cunoaşterea pură ne obligă 
la un comportament raţional similar. Pe orice 
cale ar merge fiinţa umană, când vrea binele, 
ajunge la mântuire. Ca bună dovadă că, în de» 
cursul istoriei,. cele două categorii s'au penetrat 
atât de frecvent, încât împărţirea în tabere opuse 
este o ficţiune didactică. 

Spre deosebire de religie, care îşi fixează 
dogma - suma adevărurilor dela început, şi 
se constitue numai după ce principiile au fost 
enunţate şi soluţiunile găsite, filosofiile - inclusiv 
ştiinţele - sunt veşnice căutări, cuprinderi şi de« 
lăsări de momente cognoscibile, fără ca să poată 
răspunde decât temporal şi parţial la tainicile în* 
trebări puse, (Va urma) 



Germania. In această notă, Franţa 
exprimă foarte grave îngrijorări în 
legătură cu intenţia de a se ridica 
producţia germană la un nivel mult 
superior celui prevăzut prin acor
durile dela Potsdam. 

In aceleaşi cercuri s'a declarat că 
guvernul britanic împărtăşeşte aceste 
îngrijorări motivate de intenţiile Sta
telor Unite faţă de Germania. 

Opt membr i ai guvernului birman 
au fost asasinaţi în, incinta parla
mentului de către atentatori rămaşi 
necunoscuţi încă. 

Congresul nordamerican va fi con
vocat într'o sesiune specială înainte 

de Ianuarie 1948 pentru a exprima pu
nerea în aplicare a planului Marshall. 

For ţe o l andeze au deslănţuit Du
minecă noaptea la ora 24 ostilităţile 
împotriva indonezienilor republicani. 

Bulgar ia a protestat pe lângă Con
siliul de Securitate împotriva violării 
teritorului bulgar de către trupe 
greceşti. 

Po lon ia a protestat pe lângă di
ferite guverne în legătură cu tendin
ţele manifestate de anglo-americani 
de a face din Germania din nou 
uriaşul industrial al Europei. 

P A R T E A O F I C I A L A 
4534/947. 

Circulară 
Către Prea Cucernicii Părinţi Protopopi 

tractuali 

Anul acesta am dori să participăm 
— după putinţă — personal, la toate 
conferinţele de toamnă ale preoţimii 
noastre din Eparhie, conferinţe ce se 
fin pe protopopiate. 

Aceste conferinţe se vor desfăşura, 
în general, după următorul 

P r o g r a m : 
1. Seara de ajun la ora 18: Ve

cernie cu meditaţie pentru spovedi-
rea preoţilor; 

2. In ziua conferinţei Ia ora 8 di
mineaţa, liturghie arhierească, cu me
ditaţie pentru comunicarea preoţilor; 

Ora 10: Deschiderea conferinţei cu 
discuţii asupra următoarelor subiecte: 

a) Hristos în centrul vieţii preoţeşti; 
b) Prilejuri pentru activitatea du

hovnicească a preotului în parohie; 
3. Ora 13: Masa; 
4. Ora 15: Continuarea conferinţei 

asupra subiectelor: 
a) Piedeci întâmpinate în lucrarea 

de catehizare a elevilor de şcoală şi 
a tineretului adult; 

b) Metoda de luptă împotriva sec
telor; 

c) Probleme pastorale, administra
tive şi economice, ce se vor pune „ad 
hoc" şi se vor lămuri prin discuţii; 

d) închiderea conferinţei. 
Cum data conferinţei o vom fixa 

Noi, cu cel mult două săptămâni 
înainte de ţinerea ei. Vă poftim să 
luaţi de pe acum măsurile necesare 
şi anume: Să desemnaţi câte un preot 
care să ţină meditaţia pentru spove
dania preoţilor şi pentru cumineca
rea lor, câte un referent pentru fie
care din cele patru subiecte date, 
precum şi cel puţin 6 preoţi cari să 
slujească în sobor alături de Noi. 

Conferinţa se va ţine la centrul 
Protopopesc sau într'o parohie frun
taşă din protopopiat şi participarea 
tuturor preoţilor şi cateheţilor este 
obligatorie. 

Găzduirea participanţilor se va face 
după putinţă pe la credincioşi, iar 
„de ale Martei" e bine să se îngri
jească fiecare de acasă, ori cum Vă 
veţi înţelege, după datină. 

Conferinţele acestea vor avea loc 
în zile de lucru: numai unde, întâm
plător, s'ar împreuna cu vreo sfin
ţire de biserică, am adapta progra
mul după praznicul local. 

Deci, încă odată: Binevoiţi a lua 
măsurile necesare de pe acum, ca ori
când V'am anunţa, cu două săptămâni 

înainte data conferinţei, să fiţi gata. 
Cu arhiereşti binecuvântări. 
Cluj, ia 14 Iulie 1947. 
Notă: Meditaţiile vor dura 10 mi

nute, iar referatele cam 20 minute. 
Episcop: 

f NICOLAE 

Nr. 4662/1947. 

CONCURS 
pentru primirea studenţilor la Acade
mia Teo log i că O r t Rom. din Cluj pe 

anul şcolar 1947/48. 

1. Candidaţii care doresc să fie 
primiţi la Academia noastră teolo
gică îşi vor înainta cererile timbrate 
Consiliului Eparhial din Cluj, Piaţa 
Malinovschi 18, până la data de 20 
August a. c, alăturând, în original, 
următoarele acte: 

a) Extrasul de botez dela Oficiul 
Parohial. 

b) Diploma de bacalaureat sau 
diploma de absolvent al unei scoale 
normale. 

c) Certificat de bună purtare dela 
Oficiul Parohial. 

d) Certificat medical din care să 
se constate integritatea sufletească şi 
trupească a petentului. 

2. Candidaţii primiţi de Consiliul 
Eparhial se pot înscrie la Academie 
până la data de 29 Septemvrie, iar 
cursurile vor începe la î Oct. 

3. La înscriere, fiecare student va 
achita la Rectorat 100.000 Lei taxă 
de înscriere şi 100.000 Lei pentru 
Bibliotecă. 

4. Studenţii vor fi interni. 
5. Costul întreţinerii va fi de 10 

mii. 500.000 Lei anual, plătibilă în 
trei rate: La începutul anului, după 
Crăciun şi după Paşti. 

Pe lângă taxa de mai sus, fiecare 
student va mai aduce de acasă ur
mătoarele alimente: 130 kgr. făină 
de pâine dernută, 20 kgr. făină zero, 
15 kgr. făină de mălai cernută, 8 
kgr. untură, 6 kgr. ulei, 6 kgr. brânză 
de oaie, 150 buc. ouă, 5 kgr. ma
giun, 150 kgr. cartofi, 15 kgr. fa
sole, 25 kgr. ceapă, 40 kgr. varză, 
3 kgr. săpun de haine şi 2 ştergare 
pentru bucătărie. 

6. Fiecare student va aduce cu 
sine două rânduri de haine de pat 
şi 4 rânduri de albituri în stare bună. 
Vesta închisă e obligatorie. 

7. Vesela şi tacâmurile şi le pro
cură studentul. 

8. In afară de taxele de mai sus, 
fiecare student va mai achita 50.000 
Lei taxă de mobilier. 

9. Odată cu întrarea în Internat, 
fiecare student va aduce suma de 

3.500.000 Lei din totalul taxei şi Va 
din alimente. 

Studenţii care Jocuesc cu părinţii 
în oraş şi preoţii cari urmează Aca
demia în particular vor plăti anual 
taxa de 2.500.000 Lei. 

Consiliul Eparhial îşi rezervă drep
tul de a majora sau micşora taxa în 
decursul anului, amăsurat variaţiunii 
preţurilor ce se va observa pe piaţă. 

10. Studenţii cu examene restante 
vor face examenele începând dela 
data de 22 Sept. până la 26 Sept, 
iar cei cu restanţe în bani şi alimente 
nu se vor putea reînscrie până nu 
vor achita mai întâi aceste restanţe. 

11. Din momentul înscrierii, fie
care student este obligat să se su
pună disciplinii regulamentului după 
care funcţionează Academia. 

Cluj, din şedinţa Consil. Eparhial 
dela 16 Iulie 1947. 
NICOLAE 

Episcop 
Prot. stavr. /. Ruşdea 

secretar 

Nr. 4663/1947. 

CONCURS 
pentru primirea elevelor de liceu în 
internatul de fete al Episcopiei Orto

doxe Române din Cluj,'pe anul 
şcolar 1947/48. 

Părinţii cari doresc ca fiicele lor 
să fie primite în internatul Episcopiei 
vor înainta cererile timbrate Consi
liului Eparhial din Cluj, Piaţa Ma
linovschi 18 până la data de 20 Au
gust 1947. 

Odată cu cererea vor trimite un 
avans în suma de 2.000.000 (două 
milioane) lei, care la caz de nepri-
mire în internat se restituie imediat 
petiţionarului. Cei primiţi pe lângă 
taxa anuală de 12.000.000 lei, achi-
tabiiă în 3 rate, vor da pe anul în
treg şi următoarele alimente: 

Făină de pâine cernută 130 kgr., 
făină zero 20 kgr., făină de cucuruz 
cernută 20 kgr., untură 8 kgr,, uleu 
5 kgr., brânză de oaie 5 kgr., ouă 
150 bucăţi, magiun 5 kgr., cartofi 
150 kgr., fasole 15 kgr., ceapă 20 
kgr., varză 40 kgr., 2 ştergare pen
tru vase, 3 kgr. săpun de haine, 
elevele noi venite şi o faţă de masă 
de in sau cânepă. O treime din bani 
şi alimente se vor aduce la intrarea 
în internat. 

Consilul Eparhial îşi rezervă drep
tul de a majora sau micşora taxa în 
cursul anului, dacă scumpetea va 
creşte sau se va micşora. 

Fiecare elevă va aduce două rân
duri de haine de pat şi cel puţin 4 
rânduri schimburi în stare bună. 

Vesela şi tacâmurile le aduc ele
vele. Taxa pentru stricăciuni în suma 
de 100.000 lei se va achita la întra
rea în internat. 

Cereri pentru rezervarea locului 
în internat vor face şi elevele vechi. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 16 Iulie 1947. 
NICOLAE 

Episcop 
Prot. stavr. /. Ruşdea 

secretar 

Nr. 4664/1947. 

CONCURS 
pentru primirea elevilor de liceu în in
ternatul de băieţi al Episcopiei Orto

doxe Române din Cluj, pe anul 
şcolar 1947/48. 

Părinţii cari doresc ca fiii lor să 
fie primiţi în Internatul Episcopiei 
vor înainta cererile timbrate Consi
liului Eparhial din Cluj, Piaţa Ma
linovschi 18 până la data de 20 Au
gust 1947. 

Odată cu cererea vor trimite un 
avans în suma de 2.000.000 (două 
milioane) lei), care la caz de nepri-
mire în internat se restituie imediat 
petiţionarului. Cei primiţi pe lângă 
taxa anuală de 12.000.000 lei, achi-

tabilă în 3 rate, vor da pe anul în«< 
treg şi următoarele alimente: 

Făină de pâine cernută 130 kgr., 
făină zero 20 kgr., făină de cucuruz 
cernută 20 kgr., untură 8 kgr., uleu 
5 kgr., brânză de oaie 5 kgr., ouă 
150 bucăţi, magiun 5 kgr., cartofi 
150 kgr., fasole 15 kgr,, ceapă 20 
kgr., varză 40 kgr., 2 ştergare pentru 
vase, 3 kgr. săpun de haine, iar elevii 
noi şi câte o faţă de masă de in sau 
cânepă. O treime din bani şi ali
mente se vor aduce la intrarea în 
internat. 

Consiliul Eparhial îşi rezervă drep
tul de a majora sau micşora taxa în 
cursul anului, dacă scumpetea va 
creşte sau se va micşora. 

Fiecare elev va aduce două rân
duri de haine de pat şi cel puţin 4 
rânduri de schimburi în stare bună. 

Vesela şi tacâmurile le aduc elevii. 
Taxa pentru stricăciuni în suma de 

100.000 lei se va achita la întrarea 
în internat. 

Cereri pentru rezervarea locului 
în internat vor face şi elevii vechi. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 16 Iulie 1947. 
NICOLAE 

Episcop 
Prot, stavr. /. Ruşdea 

secretar 

Nr. 4623/1923. 

CONCURS 
pentru primirea elevilor la Şcoala de 
Cântăreţi bisericeşti din Cluj, pe anul 

şcolar 1947/48. 

Candidaţii, cari doresc să fie pri
miţi la Şcoala de cântăreţi bisericeşti, 
îşi vor înainta cererile timbrate Con
siliului Eparhial ort. rom. din Cluj, 
Piaţa Malinovski Nr. 18 până îa 
data de 20 August a. c, alăturând 
în origina! următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez. 
b) Certificat de absolvire a 4 clase 

primare. 
c) Certificat medical. 
d) Certificat de moralitate, elibe-

rat de Oficiul parohia!. 
înscrierile se fac în ziua de 

. Deschiderea solemnă a a-
nului şcolar se face în 
când se vor începe şi cursurile. 

La înscriere, fiecare elev va da 
Consiliului Eparhial o taxă de 

ie". 
Toţi elevii vor locui în internat, 

Condiţiunile de primire sunt urmă
toarele : 

Odată cu cererea vor trimite un 
avans în suma de 2.000.000 (două 
milioane lei). Pe lângă taxa anuală 
de 10.500.000 lei achitabilă în trei 
rate, vor da pe anul întreg şi ur
mătoarele alimente: 

Făină de pâine cernută 130 kg.,, 
făină zero 20 kg., făină de cucuruz. 
15 kg., untură 8 kg., ulei 5 kg., 
brânză de oaie 5 kg., ouă 150 buc , 
magiun 4 kg., cartofi 150 kg., fasole 
10 kg., ceapă 20 kg., varză 40 kg., 
ştergare pentru vase 2 buc , trei kg. 
săpun, una faţă de masă de cânepă. 
O treime din alimente şi bani se vor 
aduce la întrarea în internat. 

Consiliul Eparhial îşi rezervă drep
tul de a majora sau micşora taxa 
în decursul anului după scumpete. 

Fiecare elev va aduce 2 rânduri 
de haine de pat şi cel puţin patru 
rânduri de schimburi în stare bună. 

Vesela şi tacâmurile le aduc elevii. 
Taxă pentru stricăciuni în suma 

de lei 50.000 se va achita la întra
rea în internat. 

Cereri pentru primirea în şcoală 
vor face şi elevii vechi. 

Cluj, din şedinţa Cosiliului Epar
hial dela 00 Iulie 1947. 
NICOLAE 

Episcop 
Prof. stavr. /. Ruşdea 

secretar 




